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sik megbecsülésének a jele, hogy az irodalmi élet miért nélkülözhetetlen  
az író számára, vagy hogy miért nem a divat teszi a költ őt, hanem ön-
maga: „Őrült minden költő, aki lemond legfőbb javáról, önmagáról,  
aki egyenetlenségét — legyen az bármilyen egyenetlenség — divatnak,  

vonzásnak vagy kényszernek odadobja. A költ őnek önmaga a földje-tel-
ke, termése és sarlója ..."  

Olyan tanítást élvezhetünk, amely utaló példáit els ősorban a termé-
szettő l kölcsönzi, esztétikai leckéket kapunk, melyekhez egy másik vi-
lágból — a természetb ől — vett ismeretek tágntják látószögünket, nyit-
ják tágra horizontunkat, művészetre, irodalomra kíváncsi, érdekl ődő  te-
kintetünket, értelmünket.  

GEROLD László  

SZABADKAROL INDULT  

Kabos Gyula 1887 -1941. Magyar Filmintézet, Budapest, 1987  

A testes kiadvány csupán vázlat-
kép, amely egy huszadik századi ma-
gyar színész, Kabos Gyula tevékeny-
ségébe, életébe nyit betekintést, iga-
zolva, hogy ez az életmű  megérdem-
li a részletes feldolgozást is. Ugyan-
akkor Kabos Gyula munkásságának  
elemzése lehetőség arra is, hogy az  
elmarasztalt „könny ű  műfaj" és mű-
velói elő ítéletek nélküli értékelést  
kapjanak, hiszen sokszor bebizonyo-
sodotrc már, hogy az igényes közön-
séget nehezebb megnevettetni, mint  

megríkatni. Ezt állítva nem a meg-
nevettetés olcsó formáira (orrfúvás,  

gáncsolás, hátbaverés stb.) gondolunk, 
hanem azokra, amelyek a szórakozta-
tás mellett elgondolkodtatni is tud-
nak. Azokra a színészi eszközökre, 
amelyek egyenértékűek a katarzist ki-
váltó tnagikuméival, ahogy, mondjuk,  
Moliére Harpagon-jelenete példázza a  
Fösvényben. Az elveszett kincsei fe-
lett siránkozó Harpagon komikus szi-
tuációját beárnyékolja a tragikum, hi-
szen miközben nevetünk rajta, lehe-
tetlen nem észrevenni, hogy egy em-
beri jellem eltorzulásának lehetünk  
szemtanúi, mivel a főhđs mértéktelen  
fájdalmát kifejezđ, fülsértđ  jajveszé-
kelés elđidézđje nem egy végzetes ki-
menetelű  létélmény, hanem a kapzsi-
ság, a mohóság.  

Kabos Gyulának, hosszú és szere- 

pekben gazdag pályája ellenére nem  
adatott meg, hogy Harpagon lehes-
sen, vagy ehhez hasonló, klasszikus  
vígjátékszerepekben bontakoztassa ki  
kivételes komikusi tehetségét. A kor, 
amelyben működött, kényszerítette ar-
ra, hogy „ , .. a jól fogyasztható, de-
rűt fakasztó, olcsó beléptidíjjal is za-
vartalanul élvezhet đ  komikus" legyen, 
ahogy a könyvben Gyárfás Miklós fr-
ja róla. Ugyancsak t őle tudjuk: „Mint  
annyi valóban jeles művésszel, Kabos-
sal is másként fordulta dolog, mint  
ahogy számítani lehetett rá. Kabos  

(...) miközben a kor parancsára ön-
maga középarányosává vált, a kom-
mersz körülmények között is m űvész  
maradt. Egyéniség, akit a korszokás  

és közízlés a maga filléres esztétiká-
jával befolyásolt ugyan, de mint nép-
szerű  mulattató is meg őrizte tehetsé-
gének nemes tulajdonságait. Olcsón is  
jб  volt. (...) Ez is a színház csodá-
jához tartozik. Nemcsak Shakespeare  

és Moliére ad alkalmat színészi ma-
radandóságra, de Harmath Imre és  
Komjáth Károly is. (...) Kabos ak-
kor is nagy színész lett volna, ha  
ennyit sem juttat neki a sors."  

És ezzel a sorssal, amely pálpáfát  

végigkísérte, Kaboг  Gyula gyakorló  
színészként Szabadkán került el őször  
közelebbi barátságba, kötött szövetsé-
get. Erről a könyv terjedelmes tanul- 
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mányában — Kabos Gyula a szín-
padon — Cenner Mihály színháztör-
ténész tollából kapunk adatokat föl-
vonultató információkat. Számunkra  
ezek a sorok, mintegy húszoldalnyi  
szöveg, a legizgalmasabbak. Nemcsak  
azt , tudjuk meg, hogy Kabos a Ré-
thy-féle pesti színházi ügynökség köz-
vetítésével került Szabadkára, az ak-
kor már mintegy tíz éve itt direkto-
roskodб  Pesti Ihász Lajos társulatába  
„gyakorlatos" színésznek, s hogy a  
„17 női és 16 férfi tagból állt" trupp 
a kerület városait, Baját, Makót, Me-
zőhegyest, Nagykőröst és Szolnokot 
is ellátta, hanem arról is értesültünk, 

lt hogyan éek a századel őn itt a szí-
nészek, s főleg pedig mit játszottak. 
Jóllehet az első  évad műsorából csu-
pán az évadnyitó operett címét (A  
corneville-i harangok) találjuk meg, 
melyben az augusztus 1-jét ől a tár-
sulatnál levő  Kabosnak „csak néhány 
szavas kis szerep jutott". Hogy melyik 
volt ez a szerep, s kés őbb, az évad 
folyamán miféle feladatokat kapott a 
kezdő  színész, arról Cenner nem ír. 
Kár, mert ebben az idényben m űso-
ron volt a Bánk bán (kétszer), a 
Peleskei nótárius, a Sárga csikó, a 
Cifra nyomorúság, a Cigány, a Ró-
meó és Júlia, a Csikós, a Cigánybárra, 
a Szökött katona, leggyakrabban pe-
dig a Gül Baba (16) és a János vitéz 
(11), s ezekben nyilván Kabosnak is 
jutott kisebb-nagyobb szerep. Esetleg 
a korabeli sajtót kellett volna meg-
vallatni, ha a plakátanyag hiányos. 
(Szabadkán ekkor hat újság jelent 
meg!) Ne legyünk azonban önz őek és 
mohók, nem monográfia, csupán egy 
tanulmány készült Kabos színpadi út-
járól, s ebben feltehetőleg nem illeti 
meg nagyobb hely a szabadkai pá-
lyakezdést. Sokkal b ővebben tárgyalja 
Cenner Kabos következ ő  társulatait, 
köztük Polgár Károlyét, ki Zenta, 
Zombar, Nagybecskerek, Nagykikinda, 
Módos és Versec közönségét látta el 
előadásokkal, sőt egy ízben belgrádi 
vendégjátékon is részt vett, hat ope-
rettel. Kabos 1909-t ől ismét Szabad-
kára szerz ődött, Krémér Sándorhoz. 
Erről az évadról már részletesen tu-
dósít a tanulmány, sokszor idéz a 

Szabadkai Friss (Јjságból. Kár, hogy  
csak ebből, mert a korabeli lapok kö-
zül színházi rovata szerint is jelen-
tősebb volta Bácskai Hírlap, aRács-
megyei Napló és a Bácskai Napló is.  
Ezek mellőzése már a Kabos-portré  
kiteljesítése érdekében is fontos lett  
volna. Ekkor ugyanis m űsoron volt  
Szabadkán a Lear király, az đ rdög,  
a Vígözvegy, a János vitéz, a Ka-
renina Anna, a Testőr, a Tájfun, a  
Sárga liliom, melyekről az egyetlen  
forrást követő  tanulmányíró említést  
sem tesz, pedig ekkor már Kabos öt  
éve a pályán van, nem kezd ő  szí-
nész. Sőt népszerűsége vitathatatlan, 
ahogy erről a könyvben idézett diák-
lány, a tizenöt éves Lányi Hedvig, 
Kosztalányi Dezs ő  szerelnének napló-
ja tanúskodik. De ez a részlet több 
egyszerű  csitrirajongásnál, ez már mi-
niatűr színészportré is: „ ... Az új ze-
nekar, a pompás díszletek mind el-
fakulnak, amikor ő  halálosan komoly 
arccal, hadarva, hebegve mond vala-
mit. Akármit. Mert nem is a tartalom, 
hanem a félszeg tartása, a bocsánat-
kérő  nézése fogja meg az embert. Azt 
a benyomást kelti, hogy miközben 
esetlenül viccel, belül a lelkében va-
lami okosság rejtőzik, s arra is figyel. 
A füle egy kicsit szétáll, s baloldalt 
felül hiányzik egy szemfoga. A lá-
nyok viccelnek, hogy osztálypénzen 
meg kellene csináltatni. Buták, mert 
ez is jól áll neki. Sokat gondolkodom 
azon, hogy aki ilyen sokoldalú mű -
vész, hogyan is érheti be ilyen bo• 
hócszereppel?" 

S ez az utolsó mondat már átvezet  

bennünket a Kabos-pálya kés őbbi év  
tizedeibe, színházi és filmszerepei ő s-
erdejébe, ahonnan ugyan élve került  
ki, de tehetsége biztos megsínylette az  
apró csatákat, s ezért 61 csak az egy-
kori nézők emlékezetében kiváló szó-
rakoztatóként, mókamesterként, s nem  
igazi, nagy művészként. Ez a sokol-
dalú válogatás, amely a száz évvel  
ezelőtt született komikust idézi meg,  
azt bizonyítja, hogy Kabosnak így is  
a legnagyobb színészek között van a  
helye; tehetsége minden akadályt le-
győzött, maradandót hagyott ránk.  

KÁICH Katalin  


